	Práce a energie
	3.4 Nakloněná rovina


Fyzikální princip

Síla potřebná k pohybu tělesa po nakloněné rovině je tolikrát menší než tíhová síla, kolikrát je délka roviny větší než její výška 
[image: image1.wmf]s

h

F

F

G

×

=

. Tíhovou sílu vypočítáme FG = m·g.
Cíl
Ověřit platnost funkce F = f (
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Pomůcky
LabQuest, siloměr DFS-BTA, digitální váhy, vozíček se závažím, nakloněná rovina, délkové měřidlo.
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Učebnice Fyzika 8 nakladatelství FRAUS str. 32

Postup
1. Připojíme siloměr DFS-BTA do vstupu CH1. Změříme délku nakloněné roviny s = …… cm. Zvážíme vozíček m = …… kg. Vypočítáme velikost tíhové síly FG. K siloměru připojíme vozíček.
2. Zapneme LabQuest a nastavíme v menu Senzory – Záznam dat - Režim: Události + Hodnoty, Název: Výška, Jednotka: cm, OK. Dále zvolíme zobrazení grafu. 
3. Zvolíme okno Graf. Na svislé ose y zvolíme zobrazování Síly (N) a na vodorovné ose x Výška (cm).

4. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Zvedneme nakloněnou rovinu do výšky 10 cm a stiskneme „spoušť“ pro zadání této hodnoty. Opakujeme pro 20 cm, 30 cm, 40 cm.
5. Ukončíme měření.
6. V menu Analýza – Fitovat křivku – Síla vybereme lineární rovnici.
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7. Vyslovíme závěr.
Doplňující otázky

1. Proč graf funkce F = f (
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h

) neprochází počátkem? Tzn. když h = 0 cm, pak F = 0 N.

2. Zkus změřit funkci F = f (
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) pomocí plynulého zvedání nakloněné roviny. Je potřeba  nastavit v menu Senzory – Záznam dat - Režim: Časová základna.
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